

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киселевич Анастасии Игоревны
на тему «Региональные модели коммерциализации инноваций в мировой экономике»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – мировая экономика

Формирование эффективной модели коммерциализации новшеств, созданных в результате научной и научно-технической деятельности, - одно из основных условий динамичного развития различных стран и регионов. Во всех передовых странах мира данная проблематика является предметом государственной инновационной политики. Беларусь не является исключением, придавая коммерциализации весомое значение в составе факторов экономического роста. В частности, данные аспекты нашли отражение в Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2021-2025 годы, в которой определены задачи по совершенствованию системы коммерциализации отечественных разработок, формированию полноценного рынка интеллектуальной собственности, его интеграции в евразийский и мировой рынки интеллектуальной собственности. Тем самым, актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Следует отметить постановку автором диссертационного исследования сложных в методологическом плане вопросов, предусматривающих эксплицирование региональных моделей коммерциализации инноваций (на примере стран Европейского союза, Юго-Восточной Азии и ЕАЭС) в целях изучения их специфики, оценки условий и результативности коммерциализации инноваций, а также разработки практических рекомендаций, адаптированных к условиям стран Евразийского экономического союза. Масштаб решаемых задач соответствует уровню диссертационного исследования, а объект и предмет – заявленной специальности «мировая экономика».

Научная новизна диссертационного исследования предполагает развитие теоретических основ коммерциализации инноваций, понятийно-категориального категориального аппарата в данной предметной области, а также обоснование концептуальной страновой модели коммерциализации инноваций и раскрытие содержания комплекса факторов, оказывающих влияние на коммерциализацию. Автором разработана и апробирована авторская методика оценки коммерциализации инноваций на основе странового индекса условий и результативности коммерциализации инноваций; выявлены закономерности и обоснованы модели коммерциализации инноваций в странах Европы, Юго-Восточной Азии и ЕАЭС с учетом региональных особенностей. В результате исследований получены практические рекомендации по совершенствованию коммерциализации инноваций в странах ЕАЭС.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на международных научно-практических конференциях. Практические аспекты нашли отражение путем применения в деятельности Стартап-центра БГУ, а также Молодечненского сельскохозяйственного отделения производственного унитарного предприятия «БЕЛКООПМЕХ». Кроме того, наработки автора использовались при выполнении научно-исследовательских работ и в учебном процессе Белорусского национального технического университета.

Основные научные результаты диссертационного исследования включают:

1. Развитие теоретических основ коммерциализации инноваций, включая авторскую трактовку категории «коммерциализация инноваций», дополненную критериями результативности, в том числе, эффектами и международной компонентой в виде экономических субъектов нерезидентов страны и зарубежных потребителей.
2. Комплексный инструментарий оценки коммерциализации инноваций, включающий методику и новый авторский Индекс условий и результативности



коммерциализации инноваций, которые позволяют оценить текущий уровень поддержки и результативности коммерциализации инноваций, производить международные сопоставления, осуществлять динамический мониторинг воздействия инновационной политики конкретного государства на коммерциализации инноваций.

3. Выявленные закономерности и тенденции коммерциализации инноваций в странах ЕС, Юго-Восточной Азии и ЕАЭС, позволяющие классифицировать их в качестве модельных объектов.

4. Практические рекомендации по совершенствованию коммерциализации инноваций в государствах-членах ЕАЭС по институциональному, экономическому, организационному и управленческому блокам. Важно, что разработанные автором предложения в области коммерциализации инноваций нацелены на активизацию сотрудничества в рамках ЕАЭС.

Диссертационное исследование, включая авторские определения, модели, методики, практические рекомендации разработаны лично автором.

В целом диссертация Киселевич А.И. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Даю согласие на размещение данного отзыва в глобальной сети Интернет.

Директор ГНУ
«Центр системного анализа
и стратегических исследований
НАН Беларуси»
кандидат экономических наук



В.В.Гончаров

«26» апреля 2023 г.

Послание в совет
26.04.2023
А.В. Дзуринский



Одн. коллега *26.04.2023*

Киселевич А.И.